



Estándar Católico

DIARIO DE TORTOSA

Se deben contraponer escritos á escritos... Por lo cual es de desear que al menos en todas las provincias se establezcan periódicos, en cuanto sea posible cotidianos, que incluyan al pueblo cuáles y cuán grandes son los deberes de cada uno hacia la Iglesia.—León XIII (Encíclica Etsi Nos).

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS
EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración
Moncada, 13
Precio de suscripción
1 peseta al mes
Toda la correspondencia al Director.

Año X Miércoles 22 de Agosto de 1900 N.º 2748

CIRCULAR

Durante nuestra breve estancia en el célebre monasterio de Montserrat, hemos tenido la satisfacción de ver algunos de los misterios del rosario, colocados ya en la vía que conduce á la ermita de la santa cueva. Verdaderamente impresionan la vista las preciosas imágenes del Salvador y de la Santísima Virgen, por la devoción que inspiran al santo misterio que representan, avivan la fe cristiana, alientan la esperanza en estos tiempos de tristes cobardías y de funestas apostasias y encienden el amor á nuestra sacrosanta religión.

Como es sabido, las imágenes han sido costeadas por varias asociaciones piadosas dando una prueba del espíritu religioso que las anima. No sería por cierto bien visto del pueblo fiel, ni digno tampoco de la respetable clase sacerdotal, si no costeara un misterio que dignamente figure entre los demás que han de colocarse todavía en la mencionada vía.

A este fin, los Prelados de la provincia de Tarragona, reunidos poco há en el monasterio de Montserrat, acordaron dirigirse á sus respectivos Sacerdotes exponiéndoles su piadoso deseo de que todos contribuyan con su óbolo á la construcción del tercer misterio glorioso.

Y Nos, confiando en la acendrada piedad de nuestro respetable y digno clero, tenemos hoy el honor de invitarle á tomar parte en una obra que, aparte

de ser agradable á Dios nuestro Señor y á su Santísima Madre, transmitirá á la posteridad el testimonio de su eminente celo, y ardiente entusiasmo por todo lo que atañe al esplendor de la religión.

No intentamos con esto imponer compromiso de ningún género, apelamos solamente á la devoción de nuestros hermanos en el sacerdocio, y nos contentamos con la limosna que cada uno pueda ofrecer, seguros como estamos de que ella corresponderá á la medida de sus recursos.

Los Sres. Curas y Regentes darán conocimiento de esta nuestra invitación á los eclesiásticos de sus respectivas parroquias, y remitirán los donativos que les entreguen á nuestra Secretaría de Cámara.

Tortosa 2 de Agosto de 1900.
—PEDRO, Obispo de Tortosa.

“El sermón” del emperador

El domingo pasado, en Heligoland, y á bordo del yacht *Hohenzollern*, predicó el emperador de Alemania, en presencia de la emperatriz y de toda la tripulación, un sermón que vamos á traducir de la *Koelnische Volkszeitung*. El emperador tomó como texto el Libro II del Génesis, capítulo 17, versículo 11. El sermón trató del deber sagrado de la oración y de la eficacia de ésta. Dice así:

«La gracia de N. S. Jesucristo, el amor de Dios y del Espíritu Santo sea con nosotros. Amén.

Mientras Moisés tenía sus manos levantadas en alto, Israel vencía, cuando dejaba caer sus manos vencía Amalec. (Moisés 2, cap. 17, verso 11.)

Este texto nos ofrece una imagen expresiva del poder de la oración. Marchaba entonces Israel por el desierto desde el mar Rojo hacia el monte Sinaí. Más de pronto se interpone en su camino el pueblo idólatra de Amalec para cortar el paso y darle batalla. Josué condujo al combate á los guerreros de Israel: sonó el ruido de los aceros y una batalla sangrienta comenzó en el valle de Rhapsidim. Más hé aquí que mientras se daba la batalla los hombres de Dios, Moisés, Aarón y Hur subieron á lo alto de un monte y elevaron sus manos hacia el cielo: estaban orando. Abajo en el valle el ejército que combatía; arriba en el monte el ejército que rogaba. Esta es la imagen que de la batalla presenta el texto sagrado.

¿Quién no comprende lo que nos dice hoy esto? De nuevo se ha levantado el espíritu de Amalec en la extremidad del Asia; dotado de gran poder y habilidad, quiere á sangre y fuego oponerse al progreso del comercio y del espíritu europeo, impedir la marcha victoriosa de la fe y de las costumbres cristianas. Y de nuevo el señor nos dice: «Escoge los hombres, sal y combate contra Amalec.» Una lucha sangrienta y porfiada ha comenzado. Ya muchos de nuestros hermanos están allá en el fuego, otros muchos navegan hacia las costas enemigas, y vosotros habéis visto los miles que á la voz: voluntarios al frente, ¿quién quiere defender el imperio?, se han reunido aquí para marchar con sus banderas desplegadas al combate.

Pero nosotros, que tenemos que permanecer en nuestra patria, que aquí estamos retenidos por deberes también sagrados... ¿no oís la voz del Señor que viene á vosotros y os dice: Subid arriba á la montaña! Elevad vuestras manos al cielo! La oración del justo es poderosa cuando insta.

Así, pues; allá, lejos, el ejército de los que combaten; aquí, en la patria, el ejército de los que oran, sea esta la forma del combate nuestro. Estas horas tranquilas de la mañana nos invitan á orar, ellas nos recuerdan el deber y la eficacia de la oración.

El deber de orar

Ciertamente es un momento solemne cuando un barco con los soldados á bordo leva las anclas. ¿No habéis visto brillar los ojos de los guerreros? ¿No habéis oído sus vivas dados por miles de voces?

Pero cuando desaparecen las costas de la patria, cuando se entra en las azules aguas del mar Rojo ó en las olas tempestuosas del Océano, cómo se entibia este entusiasmo y se apagan esas miradas! Ciertamente vuelve de nuevo el entusiasmo cuando allá tan lejos de la patria se dibujan después de un largo viaje las líneas rectas de los fuertes alemanes, cuando se divisa la bandera negra y blanca de nuestras colonias, y los compañeros se acercan á la villa para festejar la venida... pero después vienen las largas marchas bajo un sol ardiente, las largas noches en que se vivaquea bajo la lluvia, y cómo se debilitan entonces las fuerzas y se apaga la alegría! Es verdad que llega después el momento desde tanto tiempo previsto en el cual suena tempestuoso el tambor, las cornetas llaman al combate, suena la voz de mando: «Adelante al enemigo;» pero cuando después al tronar de los cañones y al estallar de las granadas, los camaradas caen unos á la derecha y otros á la izquierda y las baterías enemigas no quieren ceder, cuán fácilmente comienza á vacilar el hombre de más valiente corazón!

¡Cristianos! Para que nuestros hermanos permanezcan allí, lejos de nosotros, con el ánimo esforzado en el momento de más angustia, fieles cuando se trate del deber más penoso, sin temor en el momento de mayor peligro, necesitan más que municiones y buenas armas, más que juventud y ardor la bendición de lo alto y que las fuerzas y el poder para vencer vengan del cielo; y sin esto su esfuerzo será inútil, y la victoria no seguirá sus pasos; y este auxilio del cielo sólo lo obtiene la oración. Esta es la llave de oro para abrir los tesoros de la misericordia de nuestro Dios. Y quien la tiene, ese tiene la promesa: «El que pide, recibirá.»

¿Acaso queremos permanecer inactivos, con los brazos cruzados? ¿Ay de nosotros si nos cansamos y permanecemos en la ociosidad mientras se verifica la dura y sangrienta lucha! ¿Ay de nosotros si permanecemos detrás de las carreras mirando el drama como simples curiosos mientras en el escenario se entabla una lucha a muerte! Esto sería repetir como Cain la frase cruel: «¿Acaso soy yo el guarda de mi hermano?» Esto sería una ingratitude para nuestros bravos hermanos que allí exponen su vida.

De ningún modo; nosotros no queremos solamente movilizar batallones de soldados, no; queremos también un santo ejército que pelee con la oración.

Si; tenemos mucho que pedir é implorar para nuestros hermanos que están en el campo de la batalla. Ellos han de ser el brazo duro que castiga á las hordas de asesinos, ellos deben con la espada en la mano luchar por nuestros más santos y preciosos bienes.

Así es que con nuestras plegarias queremos guiarles al través de los mares, en sus marchas, en medio del fragor de los combates, en la soledad del hospital; queremos rogar á Dios, al Señor, para que se mantengan fuertes y varoniles en sus puestos, para que peleen heroicamente y sin miedo en las batallas, para que tranquilos y valientes soporten sus heridas, y para que Dios dé á los que sucumban en el combate una muerte feliz y les dé después el premio de su fidelidad; en una palabra, que haga de nuestros soldados héroes y les dé la victoria, para que con el yelmo coronado de laurel y el pecho con el distintivo del honor vuelvan á la tierra de sus padres.

El poder sagrado de la oración!

¿No creemos en el poder sagrado de la oración? Leed el texto: «Mientras Moisés levantaba sus manos, Israel vencía» La ferviente plegaria de un Moisés embotaba las espadas del enemigo, hacía penetrar á Israel como una cuña en las filas de Amalec, hacía vacilar á éste y fijaba la victoria en las banderas ondulantes de Israel. ¿Y lo que conseguía la oración de un Moisés no podremos nosotros conseguirlo también? Dios no ha retirado una sílaba de sus promesas, la oración fiel podrá hoy también derribar en el polvo las banderas del Dragón y plantar sobre los muros la bandera de la Cruz.

Y Moisés no es solo el que ha orado. Mirad allá en las alturas del Sodoma está Abraham orando delante de su Dios y le pide que saque á Lot de la ciudad que el fuego iba á consumir. ¿Y no podrán nuestras plegarias sacar á nuestros hermanos ilesos del fuego del combate.

Extendad vuestra mirada; allá en Jerusalén está postrada de rodillas la naciente comunidad de los cristianos; su caudillo, su padre, está aherrado en un calabozo; y ved cómo con sus plegarias atraen al Angel del Señor al calabozo; y este pone á Pedro en libertad. ¿Y otras plegarias no tendrán también fuerza hoy para que el Angel del Señor baje al lado de los oprimidos, de los prisioneros, de los perseguidos?

Si, el Dios de los antiguos vive aún. El gran aliado reina todavía; el Dios Santo, que no puede querer que triunfe el pecado y la maldad, sino que ha de favorecer á una causa santa contra un pueblo fiel; el Dios Todopoderoso, para quien los muros más fuertes son como telas de araña y que disipa los grandes ejercicios como montón de arena; el Dios fiel y misericordioso que ve en su corazón de padre las alegrías y dolores de sus hijos... si; la plegaria fiel y constante hará que el Dios vivo descienda del cielo y venga en medio de nosotros. Y si Dios está con nosotros, ¿quién contra nos?

Mirad! Alá arriba, en lo alto de la montaña, hay una campana singular, que no suena movida por la mano de ningún hombre. Tranquila y silenciosa permanece mientras el sol brilla; pero cuando la tempestad estalla, la campana se mueve, comienza á sonar, y sus sonidos se oyen allá á lo lejos en el valle.

Dios N. S. ha puesto también una campana en el corazón de cada hombre. Durante el día de la vida, cuando ésta es dichosa, con cuánta frecuencia esa campana permanece silenciosa y tranquila! Pero cuando sopla el viento de la desgracia, entonces comienza á sonar. ¿Cuántos de nuestros compañeros que se habían olvidado de orar habrán vuelto á unir sus manos suplicantes cuanto allá en la guerra se hayan encontrado entre la vida y la muerte. La desgracia y el dolor enseñan á orar aún aquí en la patria. Ojalá que los días graves que comienzan, que los tiempos de guerra que sobre nosotros se ciernen, vuelvan á agitar en nuestros corazones la campana de la oración en favor de nuestros hermanos que combaten, y no sólo de vez en cuando en los días de fiestas, no, no; como nuestros padres en tiempo de guerra hacían por la tarde tocar las campanas y al oír las descubrían sus cabezas y orando decían: «Señor nuestro Jesucristo, permanece con nosotros porque va á llegar la noche», del mismo modo nosotros no debemos olvidar ningún día la oración. Moises tuvo sus manos levantadas hasta que el sol se puso y Josué pasó á cuchillo á los amalecitas con el filo de su espada. Nuestra lucha durará más de un día; que vuestros brazos no se cansen, que no bajen vuestras manos hasta que se consiga la victoria. Que nuestra oración se levante como un muro inexpugnable al rededor de nuestros hermanos.

Cómo debe sostener, animar y encender el ánimo este pensamiento: Miles, millones, allá, en la patria, no tienen presentes en sus oraciones y ruegan por nosotros. La historia contará después las luchas de estos días; más como el hombre sólo ve lo que tiene delante de sus ojos, sólo podrá decir lo que el talento del general, el valor de las tropas, la bondad de las armas habrán hecho; pero en la eternidad todo estará patente, y ella nos mostrará cómo la secreta oración del creyente ha sido una fuerza poderosa en esta guerra cumpliéndose de nuevo la antigua promesa: Lámame en el día de la necesidad y yo te salvaré. Y para esto «perseverad en la oración». Amén.

Sorpresa causará á nuestros lectores este sermón de la protestante ma-

jestad del emperador Guillermo, que viene á ser el reconocimiento de su alocución á las tropas expedicionarias, que publicamos hace unos días, y en la que parecía resonar de nuevo al cabo de 15 siglos, la salvaje voz del caudillo de los hunos. La sacra, cesárea majestad de aquel rey insigne de España, emperador también de Alemania como Federico Guillermo, cuando el imperio alemán era el sacro imperio romano, expresaba este mismo pensamiento con más verdad y extrema sencillez cuando estando en el sitio de Túnez decía á sus generales que tenían que sucumbir al impacto de la muchedumbre mahometana: «No temáis, hora es esta en que las monjas de España van al coro y allí ruegan por nosotros.»

La historia demuestra cuán eficaz fué la oración para nuestro católico rey Carlos V y su efecto se hizo sentir por modo maravilloso en la gloriosa batalla de Mühlberg cuando en sentir de católicos y herejes, se repitió cosa análoga el milagro de Josué, prolongándose el día; más nos causa tristeza ver reconocida tan valiente y elocuentemente la necesidad y poder de la oración, y al mismo tiempo ver que la Alemania protestante no la emplea para volver á la verdad, de tal modo que al desmoronarse, como hoy está pasando, el protestantismo por todas partes, los protestantes alemanes se van precipitando en el materialismo y en el espiritismo.

Son hoy día los reyes de los protestantes mejores que sus pueblos; de tal modo que de la reina Victoria se cree que es católica, y por altas razones de estado no hace pública su fe; y dudamos que haya en el imperio alemán un protestante que tenga de la necesidad y eficacia de la oración el concepto que tiene Federico Guillermo; esto parece indicar que la Iglesia va ahora en su marcha de Oriente á Occidente á extenderse hacia el Norte como el sol en el estío, para compensar lo mucho que entre nosotros y por causas que todos sabemos, se ha debilitado la fe.

CARTA DE ARTANA

—(☺)—
Sr. Dr. de EL ESTANDARTE CATOLICO.

Muy Sr. mío: Deseo en el alma que leaga á bien dar cabida en las columnas de su católico periódico, á éstas mal trazadas líneas, en las cuales podrán ver los lectores la solemne fiesta, que los congregantes de Artana han celebrado éste año en honor de su augélico Patrono.

Se ha celebrado un solemnisimo triduo. Comenzó este el día 9 del presente mes, celebrándose por la noche con exposición del Santísimo. Cantó se un precioso trisagio del Maestro Sampere. Ocupó la cátedra de la verdad, el Rdo. Sr. cura, Dr. D. Emilio Llorens; versó su sermón, que pronunció en dialecto valenciano, sobre la necesidad que tiene todo cristiano del sacramento de la penitencia; recomendándolo eficazmente á los congregantes.

Se cantó luego el alma penitente de Esclava y terminóse la función con los

gozos del santo á 3 voces y reserva.

El segundo día se cantó uno de los solemnisimos trisagios del celebrado Ubeda. El sermón fué á cargo del Reverendo D. Antonio Vidal, coadjutor de esta parroquia. El acreditado orador nos probó que la blasfemia es uno de los mayores pecados, del cual exhortó á los congregantes se guardasen y lo mirasen como el pecado que mas desdice de los hijos de María Inmaculada y San Luis Gonzaga. Después se cantó el tierno y conmovedor dueto ¡ay Jesús mío! por el Pbro. D. Manés Lopez y D. José Llidó, dándole tanta expresión que arrancaron lágrimas de muchas personas. Terminóse la función como a noche anterior.

El último día del triduo se cantó otro de los trisagios del mencionado Sampere. Nos predicó el Rdo. D. Miguel Alvaro, quien procuró instruirnos sobre las condiciones que se necesitan para una comunión y confesión. Satisfizo plenamente las esperanzas que de él teníamos.

Siguió la imposición de la medalla á catorce congregantes nuevos por el Rdo. Sr. cura con la ayuda del Director de la Congregación Rdo. Sr. Don Luis Viar. Lo restante como las noches anteriores.

Es escusado, Sr. Director que le diga que el altar del Santo estaba hecho un jardín y el santo colocado sobre peana en medio de la iglesia con su vestido de terciopelo bordado al realce con oro puro, atrajo las miradas de los fieles.

Llegó el día de la fiesta principal, fiesta que nunca se había celebrado con tanto esplendor y tanto entusiasmo por parte de los congregantes. Por la mañana todos ellos, sin faltar uno, fueron presurosos á purificar sus almas en el santo tribunal de la penitencia. La misa solemne empezó á las ocho y media. Se cantó la *misa magna coral* en do del Maestro Andreu, con un nutrido coro de voces arregiadas con la debida proporción: entre las que sobresalían formaban el terceto obligado el notable bajo D. Manuel Flor, de Nules, y los reputados tenores D. José Llidó y D. José Igualada. La misa la dirigió con el debido acierto, el maestro de capilla del Colegio de Tortosa, D. José Llidó. No debo omitir á los señores organista D. Germán Llorens y Osuna y al bombardino Sr. Juan Pla Garcia, quienes cumplieron bien su cometido. Del panegirico estaba encargado el orador Reverendo Manés Lopez, á quien se le pueden tributar todos los honores de un orador de primera talla; pues dejó su nombre tambien sentado como lo pudieron hacer en otras ocasiones otros oradores de grande nombre. Nos describió en primer lugar sucintamente la vida del Santo, luego se fijó en la importancia de la Congregación y después como consecuencia y epílogo probó el interés que deben tener los padres en enviar los hijos á la Congregación y el de estos en cumplir en todos los actos de la misma. El orador tuvo la habilidad de convencer y conmover á todos á la Comunión asistieron los 126 congregantes que hay. Fué tan devota y tierna la Comunión, que el celebrante D. Joaquín Llidó distribuyendo el Pan de los ángeles, derramaba abundantes lágrimas. Durante este acto, el coro ejecutaba el solemne *ave verum* de Mozart.

Por la tarde se empezó la función á las cuatro y media. Se hizo la exposición del Santísimo y á continuación se cantó el trisagio alternando composiciones de varios autores. Durante la función se vió el gusto de los seminaristas de esta población en arreglar el trono del Dios de Majestad con profusión de luces y macetas de plantas aromáticas, que fueron la admiración de los concurrentes. Ultimamente se ordenó la devota y solemne procesión; tampoco hubo que desear nada. En ese acto los que llevaban el anda del Santo, estrenaron cuatro vestidos consistentes en sotana sobrepelliz y faja, novedad por la cual fué muy felicitado el Director de la Congregación. En la procesión formaron los congregantes con medalla y velas en las manos. De vuelta la procesión á la iglesia, se dijo la oración del Santo y terminóse el acto.

El día siguiente nuestro Director celebró la Misa en el altar de San Luis, en sufragio de todos los congregantes difuntos.

Esto es lo que tenía que decirle de nuestra fiesta, le suplico publique esta carta para que sirva de estímulo á toda la juventud.

Mande como guste á este S. S. en Cristo.

El Secretario de la Congregación
José María Silvestre

CRONICA

Por noticias que recibimos de los pueblos comarcanos son muchas las personas que se preparan para venir á esta ciudad á verificar compras de ganado en la feria-concurso que por primera vez se celebrará este año en Tortosa, y que de todas veras deseáramos que arraigase, tomando carta de naturaleza en este país.

—Están ultimándose las importantes reformas llevadas á cabo durante este verano en el Seminario Conciliar. Resulta de muy buen efecto el pavimento de «Portland» de la entrada y del gran patio central.

—Se ha repartido profusamente el programa de las próximas fiestas que han de celebrarse en esta ciudad á nuestra excelsa patrona la Virgen de la Cinta.

—El lunes próximo llegará á esta ciudad el eminente compositor y músico Sr. Pedrell que como es sabido ha de presidir el Jurado del «Certamen musical» que tendrá lugar durante las fiestas.

—En la exposición universal de París han obtenido primeros premios en la sección pedagógica los Hermanos de la enseñanza y la Universidad católica de Lovaina.

Veremos ahora por que registro se salen los eternos motejadores del Clero, los que acusan á la Iglesia de oscurantista y enemiga del saber.

Seguramente se callarán como unos muertos: su táctica favorita.

—Ha llegado á Barcelona de paso

para Roma el ilustrado catedrático de la facultad de Derecho de la Universidad de Valencia D. Rafael Rodríguez de Cepeda, el cual preside varias comisiones de sociedades católicas valencianas que desean tomar parte en el próximo Congreso de las asociaciones de la juventud católica que se celebrará en la Ciudad Eterna.

—En breve celebrará sus tradicionales fiestas la villa de Alcorá en las que predicará nuestro joven y elocuente Magistral Dr. D. Rafael García.

—Según noticias de algunos labradores, presentan muy buen aspecto los tablares de judías de nuestra huerta, y si no sobreviene ninguna enfermedad, será muy buena la cosecha de esta importante leguminosa, que es uno de los alimentos más usuales en todo el mundo.

—En algunas viñas primerizas de los contornos de esta ciudad, ha empezado la vendimia; pero en el resto de la comarca, no están bastante sazonadas para la recolección, pues sabido es que el período álgido de la vendimia, no entra hasta mediados de Septiembre.

—El general Clery da cuenta desde Greylinstad de un nuevo descalabro sufrido por los ingleses como consecuencia de un afortunado golpe de mano de los boers.

Un grupo de éstos, compuesto de 80 hombres, según telegrafía el citado general inglés, sorprendió á un destacamento de dragones, cerca de Dorn-Kop, resultando del encuentro un capitán inglés herido y un jinete también inglés desaparecido.

El resto del destacamento logró escapar á uña de caballo.

Evaristo Manero licenciado en Medicina y Cirujía, Socio corresponsal laureado con medalla de oro y acesit de la Real Academia de Medicina de Barcelona, del Instituto Médico Valenciano, laureado de la Cinecológica Española, y condecorado con las cruces de Beneficencia y de Epidemias.

Certifico: Que los «Salicilatos de bismuto y cerio» merecen ocupar un lugar preferente en la terapéutica moderna. Tienen la triple acción de detener las fermentaciones pútridas, cohibir las hipersecreciones intestinales, y oponerse á los vómitos, siendo por lo tanto muy útiles á un buen número de enfermedades del aparato digestivo. Puedo asegurar por mi parte, haber obtenido con su empleo los mejores resultados y muy especialmente en la clínica pediátrica donde tan frecuentes son los catarros y dispepsias gastro-intestinales.

El Sr. Vivas Perez, autor de este nuevo preparado, se ha hecho digno de la mejor consideración por parte de la clase médica.—Alicante 30 de Octubre de 1888.—E. Manero.

Sección Religiosa

Día 22

Continúa en la iglesia de Sta. Clara

ra el Novenario al Purísimo Corazón de María, á las 6 y 1/2 de la mañana, con Misa rezada.

—Se reza el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

—Rosario á la Santa Cinta, á las 7 de la tarde.

—Se celebra Hora Santa en el Sagrario.

COMPOSICIONES recibidas para los Juegos Florales de Tortosa en el año 1900.

- 1 Cantares. Lema: Para tí son estas flores.—incoloras y enfermizas.—¡Solo el fuego de tus soles.—puede llevarlas la vida.
- 2 A Monserrat. Lema: No es bon casat.....
- 3 La dona catalana. Lema: Cap com ella.
- 4 Dansa eterna. Lema: Del estiu ve la tardor, del hivern la primavera. (R. Masifern).
- 5 Cor y ánima. Lema: Idilica.
- 6 Cantars. Lema: Barreja:
- 7 Cantares. Lema: Cantar que del alma sale.—es pájaro que no muere.—volando de boca en boca.—Dios manda que viva siempre. (V. Ruiz Aguilera.)
- 8 Goigs á la Santa Cinta. Lema: Albo capillo diem notare.
- 9 Cantares. Lema: A la perla del Ebro.
- 10 El ciclismo en su relación con la higiene. Lema: El sport moderado es la salud.
- 11 Tres noches. Lema: Psiquis.
- 12 No hay más Pirineos. Lema: Mirad, les dijo Dios desde aquí arriba.—¿caso existen razas ni fronteras?
- 13 A la reina de la fiesta. Lema: Ana-Aura.
- 14 La reina de la fiesta. Lema: Arivel.
- 15 Las cuatro estaciones. Lema: Tortosa, Amposta, Ampolla, Ametlla.
- 16 Goigs á la Verge de la Cinta. Lema: ¡O María! Mater pia, ora pro nobis!
- 17 Fray Martín; cuento. Lema: Si un justo peca es porque Dios quiso probarle. (San Agustín.)
- 18 A la Patria; oda. Lema: Patria, Fides, Amor, Oh dulce lema, de los clásicos bardos trovadores.
- 19 Las cuatro estaciones. Lema: La vida en la naturaleza es eterna..... ¡como el alma!
- 20 ¿Qué es todo? Lema: Ven niña conmigo.—Ven á la montaña.
- 21 Cantares. Lema: Son mis cantorcicos.—chispitas del alma.—que saltan al mundo.—desde mi guitarra.
- 22 Cantares Lema: Varios.
- 23 El velocipedismo y la higiene. Lema: Homo sum, et humani nihil á me alienum puto. (Terencio.)
- 24 Palacio episcopal de Tortosa. Lema: Tempus edad rerum.....
- 25 Cantares. Lema: Los cantares son los poemas del corazón.
- 26 El arte y el amor. Diálogo.
- 27 Oda á la patria. Lema: ¡Pa-

- 28 Del carré del Angel. Lema: Los paigeesos de l'horta.
- 29 ¡Tortosa! Lema: Como mi patria ninguna.
- 30 La Santa Cinta y Tortosa. Lema: Clavis christianorum, gloria populorum, decor universæ terræ.
- 31 Juan y María. Lema: Desdicha y felicidad.
- 32 El velocipedismo y l' higiene. Lema: In medio stat virtus.
- 33 Honradesa. Cuadro dramático.
- 34 Por la paz. Lema: Regeneración.
- 35 Las cuatro estaciones.
- 36 Goijos á la Mare de Deu de la Cinta. Lema: Mater Creatoris.
- 37 Colección de cantares. Lema: Te querré hasta que me muera—te querré toda mi vida,—te lo juro por la imagen—de la Virgen de la Cinta.
- 38 Lo día del Judici.
- 39 Cantars. Lema: Enfilall.
- 40 Cantares. Lema: Salid, salid caquetones,—salid á la carretera... (canción popular.)
- 41 Amor fraternal. Lema: ¡Esperanza!
- 42 Contemplació. Lema: Serenitat.
- 43 Equivocación. Lema: De dos colores.
- 44 Cantares. Lema: No estrañeis, no, que se escapen—suspiros de mi garganta—la jota es alegre ó triste—según está quien la canta.
- 45 Mal rastre.
- 46 Lletra. Lema: Nulla est redemptio....
- 47 Cantares.
- 48 Resignació. Lema: Exemple.
- 49 Rondalla. Lema: Tot.
- 50 ¡Engracieta! Lema: Ditzosos d'ells si son al cel.
- 51 ¡Mare meva! Lema: Crit d'amor.
- 52 La última caricia. Lema: Mort.
- 53 La fuente del Moro. Lema: En las riberas famosas—que el agua del Ebro baña—y en un jardin de tema—el rey Martillo á sus damas. (Romancero morisco).
- 54 Cantares. Lema: Vox populi, vox Dei.
- 55 Espurnas. Lema: De tota lley.
- 56 María.
- 57 De un vergel. Lema: Multicolores.
- 58 Cantares. Lema: El pueblo es un gran poeta.
- 59 España abatida. Lema: ¡Fe y Esperanza!
- 60 Las cuatro estaciones. Lema: Varietas est perfectio.
- 61 El velocipedismo en sus relaciones con la higiene. Lema: Mens sana in corpore sano.
- 62 Viva mi suegra.
- 63 Lo tressor de l'avi. Lema: Sense donas.
- 64 La flor del olvido. Lema: Sacrificarse por quien se ama, constituye un placer para un alma noble.
- 65 El beso de la Virgen. Lema: Voy en tu nombre á cantar—en el palenque de honor,—¡Virgencica del Pilar—protege á tu trovador.
- 66 La profecía. Lema: Mis arreos son las armas, mi descanso el pelear. (Cervantes).

(Se continuará.)

MANUEL CLIMENT

RELOJERO

Calle del Angel, 10.-Tortosa

En este establecimiento encontrarán sus favorecedores relojes de todas clases y precios.
En plata los hay de las acreditadas marcas *Fleury*.—*Favory*.—*Jeannot*.—*Narcisse*.
En los relojes de acero tan de moda hoy día, llamados *Roskoff*, la variedad es mucho mayor por que se presta la forma de las cajas y diferentes dibujos de las esferas. De estos los hay *Peninsular* reloj elegante y máquina muy fina.—*Insuperable*.—*L. D.*—*Máximum F. D.*—*Bicicleta*.—*Bellona* y otros.

No comprar sin visitar este establecimiento

Máquinas para coser y hacer medias y calcetines

Angel, 10.—TORTOSA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALOPIZA

MIL PESETAS



AL QUE PASADO CAPSULAS DE SANDALO...
tor Plaza de Barcelona, 7 que vive más pronto y radicamente todas las
ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de P...
en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de P...
ría, 1896. Veintinueve años de éxito creciente. Unico aprobado y re-
comendado por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias
corporaciones científicas y reconocidos prácticos; diseminadas las pre-
scripciones, resonando ya sobre todos los miltares, y Francia, Suiza,
—Farmacia del Dr. Pijo, Plaza del Pílo, 6, Barcelona, y principal de
España y América. Se remiten por correo abarcando su valor.
Pedía: Sándalo, Pílo. — Descontada de Intercifoneo.

¡DE INTERES GENERAL!

AGUA abundante y potable
en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación
y pozos artesianos; interesante á los pueblos que
carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y Compañía
Plaza de San Juan, 18.—Tortosa